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Çeşitli bilim dalları için kullanılan sayıların yazılması ve 
okunması oldukça zahmetli olabilir. Çok büyük veya çok 
küçük sayıların yazımında ve bu sayılarla yapılan 
işlemlerde üslü gösterim kullanmak kolaylık 
sağlamaktadır.

a  b i r  ree l  sayı  ve n b i r  doğal  sayı  o lmak 
üzere,  n  tane a ‘n ın  çarpımına a nın n.  

kuvvet i  deni r  ve a
n   olarak  i fade edi l i r.

a
n

 = b  üst lü  i fades inde a ya taban ,  n  ye 
üs ,  b  ye ise üst lü  i fadenin  değer i  deni r.

Örneğin;  2 5=2.2.2.2.2=32 d i r.

Örnek...1 :Örnek...1 :
2·2·2·2·2·2 + 2 + 2 + 2 + 2 

işleminin sonucu kaçtır?

ÜSLÜ İŞLEMLERİN ÖZELLİKLERİÜSLÜ İŞLEMLERİN ÖZELLİKLERİ

1)  a≠0 iç in   a0=1 d i r.   

    Her  a  ree l  sayıs ı  iç in  a1=a dı r.

    x≠0  iç in   0 x=0  d ı r.

    00  i fades i   tanımsızdır.

UYARIUYARI

(−5)2=25     iken   −5 2=−25 t i r.

a<0  iç in   a Çİ F T>0 o lur.  {  (−5) 2=25  g ib i  }

a<0  iç in   a T E K<0 o lur.  {  (−5)3=−125 g ib i  }

Örnek...2 :Örnek...2 :
(−2) 3 +4 2 −(−3) 2 +1 1 2 3 4−0 5 6 7 =?

NEGATİF KUVVET (ÜS)NEGATİF KUVVET (ÜS)

2)  (a )−n=(1
a )

n

  veya  (a
b )

−n

=(b
a )

n

 d i r.

Örneğin;  (5 )−2=(1
5)

2

Örnek...3 :Örnek...3 :
(−5) 2 −7 2 −36.(−3) − 2 +12 0  −(−4) 3   =?

Örnek...4 :Örnek...4 :
1100+1101+ ...+1125

(−1−67)+(−1−66)+...(−1−42)
=?

n∈ℤ ,a∈ℝ−{0}, 1⩽|a|<10  o lmak üzere  a ●10n

i fades ine  b i l imsel  göster im deni r.  

 

Örnek...5 :Örnek...5 :
Sayıları yanlarına bilimsel gösterimle temsil ediniz

• 345657

• 24,8

• 0,000057

• -24569,78

Örnek...6 :Örnek...6 :
 A lpha Centaur i  C.  y ı ld ız ı   Dünya 'dan 
yak laşık  4.22 ış ık  y ı l ı  uzak l ık ta  
bu lnmaktadı r  .  
B i r  ış ık  y ı l ı ,  ış ığ ın b i r  y ı lda kat  e t t iğ i  
mesafedi r  ve yak laşık  9.000.000.000.000 km 
d i r.  
Buna göre Dünya 'dan Alpha Centaur i  C 'ye 
uzak l ık  kaç km d i r?  (Cevabınız ı  b i l imsel  
göster imle i fade edin iz . )

TOPLAMA ÇIKARMA İŞLEMİTOPLAMA ÇIKARMA İŞLEMİ

7)  k.an+m.a n−n.a n=an (k+m−n)

Örnek...7 :Örnek...7 :
4 .23 2 +23.23 2 −23 3  i ş lem in in  sonucu  kaç t ı r?
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Örnek...8 :Örnek...8 :

Aynı  doğru l tuda bulunan A,B,C yı ld ız lar ından 
A ve B arası  mesafe 3,4.10 2 4  ,   B ve C 
yı ld ız lar ı  arası  5 ,68.10 2 6  o lduğuna göre A ve 
C yı ld ız lar ı   arasındaki  uzak l ık   kaç km 
o lab i l i r?

Örnek...9 :Örnek...9 :
6.2 x − 3+3.2 x − 2−2x=512 ise x  kaçt ı r?

ÇARPMA ÇARPMA BÖLMEBÖLME İŞLEMİ İŞLEMİ

3)  a n .a m =a n + m  4)  a n .b n =(a.b) n

5)  am

an
=am−n 6)  an

b
n =(a

b)
n

Örnek...10 :Örnek...10 :
x=2 ve y=3 o lmak üzere x y −y x −x:y  =?

Örnek...11 :Örnek...11 :
m ve k  tamsayı lar  o lmak üzere
 (−x)3 . (−x)−8 . (x 2 )3=m.x k  ise m+k kaçt ı r?

Örnek...12 :Örnek...12 :

3.3.3 ....3⏞
8 tane

3+3+3+....+3⏟
2187 tane

 i fades in in  eş i t i  nedi r?

Örnek...13 :Örnek...13 :
0,00063

0,000024  sayıs ı  kaç basamakl ıd ı r?

KUVVETİN KUVVETİKUVVETİN KUVVETİ

8)  (an)m=a n.m  di r.     

    :  (an)m≠a(nm)≠an m

 (genel l ik le)

Örnek...14 :Örnek...14 :
(32 )3+3(23)  top lamının  eş i t i  kaçt ı r?

Örnek...15 :Örnek...15 :
(2 − 2 ) − 3 +7 0 +1− 1 0 0 0 =?

Örnek...16 :Örnek...16 :
128 8  sayıs ının  yar ıs ı  kaçt ı r?
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Örnek...17 :Örnek...17 :
0,09−2.5

0,81−4 =?

Örnek...18 :Örnek...18 :
32 3 4 .25 8 7  sayıs ı  kaç basamakl ıd ı r?

Örnek...19 :Örnek...19 :
4.x1 2 . y+5.(x 3 )4 . y−7(x 2 )6 . y=m.x n . y   

o lduğuna göre,  m.n çarpımı  kaçt ı r?  

Örnek...20 :Örnek...20 :
5

x
=p ise  5

2x +3  sayıs ının  p türünden eş i t i  
nedi r?

Örnek...21 :Örnek...21 :
3 x=k,  5 x=n ise 2025 x  in  k  ve n c ins inden 
değer i  nedi r?

Örnek...22 :Örnek...22 :

3 x −2=a ise  ( 1
81)

3−x
  sayıs ının  a türünden eş i t i  

nedi r?

Örnek...23 :Örnek...23 :

a=8 5 6
  ,    b=16 5 2

 ,    c=128 2 4
 

say ı la r ı n ı  küçük ten büyüğe  s ı ra lay ın ız?

Örnek...24 :Örnek...24 :
x ve y  tamsayı lar ı  iç in ,  

142 x + 3 y − 4=62 x + y - 8  
o lduğuna göre,  x .y  çarpımı  kaçt ı r?
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DEĞERLENDİRME DEĞERLENDİRME 

1) 4
x−4

=512
1−y

 ise x in y türünden değeri nedir?

2) (22 )3+2(23)  toplamının eşiti kaçtır?

3) (x−2)4=(x)2  ise x kaç olabilir?

4)  (3
4)

5x +1

<(64
27)

x−1

 

eşitsizliğinin çözüm kümesini bulunuz?

5) 8x=25 , 125y=32 ise x.y çarpımı kaçtır?

6)  p=348
  ,   q=923

 ,   r=2717
 

sayılarını küçükten büyüğe sıralayınız?

7)  p=448
  ,   q=1724

 ,   r=360
 

sayılarını küçükten büyüğe sıralayınız?

8) ab=64  olmak üzere, bileşenleri tam sayı olan kaç 
(a,b) ikilisi vardır?

9) x ve y tamsayıları için, 
5x+3y−6=62x+y+2 

olduğuna göre, x.y çarpımı kaçtır?

10) Dünya'dan Güneş'e olan mesafe
Güneş 1 astronomik birim veya AU olarak 
tanımlanır. 1 AU yaklaşık . 150 000 000 km dir.
Satürn, Güneş'in etrafında ortalama 9,5 astronomik
birim  olduğuna göre Satürn ve Güneş arasındaki 
mesafeyi bulunuz.

11) Bir nötronun kütlesi yaklaşık olarak
0.00000000000000000000000000167 kg. dir.  Bu 
sayıyı bilimsel gösterime (bilimsel notasyona) 
dönüştürünüz.
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